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ПЕДАГЛИЧНАЯ ДОАКТЫКА 
Я К  ПРАБЛЕМ А ЗА вО ЧН А ГА  НАВУЧАННЯ СТУДЭНТАЎ

Ажыццяўленне вучэбнага нрацэсу на завочным адцзяленні 
спецыялізацыі “народны» рамёствы” выклікае шэраг пытанняў 
метадычнага і арганізацыйнага характеру. Завочнае навучанне —  
адна з формаў набыцця студэнтамі ўменняў і навыкаў у 
прафесійнай ш іін е  шляхам у бодьшай ступені самастойнай 
дзейнасці. Прысутнасць навучэнцаў два разы на год у вучэбнай 
установе ў перыяд сесій, непрацягаыя кайтакты з выкладчыкамі 
падчас лекцый і практычных заняткаў, нават здачы экзаменаў, 
залікаў, мала мяняюць асноўны прынцып навучання —  прынцып 
самастойнай вучэбнай дзейнасці студэнтаў. Якраз студэнты 
спецыялізацый, якія паводле сваёй спецыфікі маюць сувязь з 
творчым працэсам, і сутыкаюцца з прабпемамі вучэбнага, 
метадычнага і арганізацыйнага плана. Так, забяслечыць 
правядзенне педагагічнай практыкі, выкананне стуцэнтамі 
заданняў (па малюнку, жывапісе, кампазіцыі, дэкаратыўна- 
прыкладным мастацтве) без пастаяннага кіраўніцтва з боку 
выкладчыкаў, іх кансультацыйнай дайамогі на завочнай форме 
навучання аказваецца зусім не простым. У петым выпадку 
значную ролю павінны адыфываць спецНяльныя методыкі па 
ўсіх накірунках праф амы , арыентаваныя на завочнае -навучанне.

Сёння на большасці спецыялізацый Беларускага 
універсітэта культуры прадугпеджана атрыманне выпуокнікамі 
дадатковай кваліфікацыі —  выкладчыка спецыяльны* 
дысцыплін. Гэта вепьмі важна для спецыялістаў сферы культуры. 
Такая кваліфікацыя дазваляе вырашаць пытан не
гірацаўладкавання, дае магчымасць працаваць і па 
сумяшчальніцтве на педагагічнай ніве. Таму ў вучэбныя планы 
ўводзяцца пашыраныя курсы па педагопцы, методыцы 
выкладання спецыяльных д ы с ц ы п л і і і . Прадуглсджана 
псдаіагічная практика, што замаиоупае тэарэтычныя веды ў 
капкрэтнаіі модагапчпай дісііііаспі.
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Перад педагапчнай практикам на 4 курсе, у час 
экзаменацыйнай сесіі, студэнтам чытаюць курс лекцый па 
методыцы выкладання спецыяльных дысііьшлін. Праводзіцца 
ўстановачная канферэнцыя, вызначаюць кіраўнікоў практыкі ад 
кафедры. На канферэнцыі асаблівую ўвагу звяртаюць на змест 
праграмы практыкі, спосабы яе рэалізацыі. Пры размеркаванні 
студэнтаў на практику кафедра абавязана ўлічваць месца, 
характар працоўнай дзейнасці завочнікаў. Ад праходжання 
педагапчнай практыкі, напрыклад, можна вызваляць студэнтау, 
якія працуюць настаўнікамі сярэдніх агульнаадукацыйных школ 
альбо вучылішчаў па профілі будучай спецыяльнасці. Другая 
ф упа студэнтаў, . занятая ў вучэбна-выхаваўчых установах 
(школах-інтэрнатах, дашкольных выхаваўчых установах, цэнтрах 
эстэтычнага выхавання і г.д.), праходзіць практику па месцы 
пражывання без адрыву ад вытворчасці. Кантроль за 
праходжаннем практыкі, выкананнем праграмы ў такім вьшадку 
рэалізуе кіраўніцтва адгіаведнай навучальнай установи. Пасля 
заканчэння практыкі студэнты падаюць свайму кіраўніку ад 
кафедры неабходную дакументадыю, кіраўнік пранодзіць 
гутарку з кожным студэнтам., У выніку Уяўляецца заключэнне 
пра допуск іх на заключную, справаздачную канферэнцыю.

Студэнты завочнай формы навучання, не ўключаныя 
паводпе працоўнай дзейнасці ў педагагічны працэс, праходзяць 
практыку ў два этапы. Псршы з іх азпаямляльны, без адрыву ад 
вытворчасці па месцы пражывання, на 4 курсе; другі асноўны, 
замацавальны (9 семестр). Пажадана было б, каб асноўную 
педагагічную практыку студэнты праходчілі у базавых установах 
Беларускага універсітэта культуры ў нерыяд сесіі, прычым пад 
кіраўніцтвам выкладчыкаў спецыяльнай кафедры. Студэнты, што 
пражываюць, працуюць у Мінску, праходзяць педаіагічную 
практыку ў школах, іншых навучальных установах пад 
кіраўніцтвам педаюгаў спецыяльнай кафедры. Гэта забяспечвае 
метадычную надтрымку практыкантаў, кантроль за выкананнем 
праграмы практыкі.

Дапамогу ў арганізацыі практыкі, паспяховым праходжанні 
яе завочнікам аказваюць метадьічныя распрацоўкі, указанні, 
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дапаможнікі і інш. Выдадзеныя асобнымі брашурамі ў пэўнай 
колькасці экзэмпляраў, яны могуць выкарыстоўвацца студэнтамі, 
якія праходзяць педагагічную практику па-за кіраўніцтвам ад 
нашага універсітэта.

Падрыхтоўка справаздачнай дакументацыі пасля заканчэння 
практыкі, удзел у рабоце выніковай канферэнцыі, выступленні 
кіраўнікоў, практыкантаў з крытыкай недахопаў, асвятленнем 
станоўчых бакоў педагагічнай дзейнасцІ будучых спецыялістаў 
садзейнічаюць фарміраванню ў сіудэнтаў трывалых ведаў па 
методыцы, тэхніцы, тэхналогіі выкладчыцкага майстэрства. Тут 
адбываецца асэнсаванне ўсіх нюансаў, магчымых пралікаў, 
памылак, пошукаў, знаходак. На выніковай канферэнцыі 
вызначаюцца агульныя характэрныя недахопы ў рабоце педагога- 
пачаткоўца, што адыфываюць значную ролю ў фарміраванні 
нрафесійных якасцей.

З'яўляючыся істотным кампанентам навучальнага працэсу, 
педагагічная практыка, такім чынам, садзейнічае фарміраванню 
патрэбных якасцей спецыяліста па народных рамёствах. Гэтыя 
якасці вызначаюць будучую прафесійную дзейнасць студэнта- 
завочніка.

Ч аплы гіна Т .І., ст.выкладчык 
С тры ж онак І.М ., ст.выкладчык

АРГАНІЗАЦЫ Я I М ЕТОДЫКА ПРАВЯДЗЕННЯ 
ВЫ ТВОРЧАЙ ПРАКТЫ КІ СТУДЭНТАЎ-ЗАВОЧНІКАЎ, 

ЯКІЯ ПРАЦУЮЦЬ НЕ ПА СПЕЦЫЯЛЬНАСЦІ

Завочная сістэма навучання дае добрую тэарэтычную 
падрыхтоўку, садзейнічас павышэнню кваліфікацыі. Праўда, 
значная колькасць тых, хто наступав на факультэт чавочнага 
навучання Бсларускаіа унівсрсітэта культуры, працуе не па сваей 
спецыялыіасііі. Адсутиасць такога вопыту работы псрашкаджае 
fJTbiM студэнта.ч аспоіінаць снсцыя.іьнмя дыскынлінм. Гак, пасля 
аіікетаваііня нмсвстлііася: існус суняіі, паміж характарам
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